



**Данное издание оцифровано  
в Воронежской областной  
универсальной научной библиотеке  
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник–четверг 9.00-20.00  
Суббота, воскресенье 12.00-20.00  
Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>  
<http://vk.com/vounb>  
e-mail: [vounb@mail.ru](mailto:vounb@mail.ru)  
+7 (473) 255-05-91

отогоци зъкъ аменинълъкъ пакъноцкъ вінави тихъ  
попланыагоуетъ пакъдойти за (зескъ) (зф) вілакъвма  
шінажерночко «Т. Г. Г. вінамопъ отвітка вінечтуна  
вінодакъсъ азъзъ».

**ПРИБАВЛЕНИЯ**

**КЪ ВОРОНЕЖСКИМЪ**

**Епархиальскимъ вѣдомостямъ.**

Сентября 15-го № 18. 1866 года.

---

— Содержание. — Клиmentа, Александрийского пресвитера, Строматъ (т. е. Узоровъ) книга первая. (Продолж.). — Слово въ день св. мученика и чудотворца Ioanna Воина. — Поучение на Преображение Господне. — Проектъ орловского духовни, общества взаимного вс помоществования. — Русскія православныя миссіи и заграницыя церкви. — Извѣщеніе отъ Пустынскаго Успенскаго монастыря. — Аптропофагія на Ново-Гебрицкихъ островахъ. — Поправка. — Содержаніе юльской пн. «Трудовъ кіев. дух. академіи» за 1866 г.

---

**Клиmentа, Александрийского пресвитера,  
СТРОМАТЬ (Т. Е. УЗОРОВЪ) КНИГА ПЕРВАЯ.**

(Продолженіе).

**ГЛАВА ВТОРАЯ.**

Отвѣтъ порицающимъ за то, что такъ много изъ философіи внесъ въ свое сочиненіе.

Объ этихъ моихъ запискахъ, въ которыхъ, когда нужно будетъ, буду вносить мнѣнія еллинскія, вотъ что скажу любящимъ все обвинять. Первое: если и бесполезна философія, но полезно ею доказывать, что она бесполезна, то она уже полезна. Потомъ: неприлично осуждать еллиновъ людямъ, которые въ

ихъ мнѣнія непроникли разумѣніемъ далѣе простого выраженія (*ψιλῆ φράσει*), не пріобрѣли точнѣйшаго и внутреннѣйшаго пониманія ихъ.. То опроверженіе достойно вѣры, которое дѣлается послѣ изслѣдованія: знаніе того, что осуждаемъ, будетъ самимъ совершеннымъ доказательствомъ. Кромѣ того: многое, не относясь прямо къ цѣли, для художника служить средствомъ украшенія. И опять: разнообразная учность (*πολυμαθία*) предлагающаго высшіе догматы рекомендуетъ его, пріобрѣтаетъ довѣріе къ нему, внушаетъ къ нему удивленіе въ ученикахъ<sup>(1)</sup> и привлекаетъ ихъ къ истинѣ. Такое завлекательное руководство достойно уваженія; чрезъ него люди любознательные пріемлютъ опороченную толпою истину, что и философія не растѣваетъ жизни, если только не извращаемъ ее сами, дѣлая философію способницей лжи и непотребства, какъ нѣкоторые и опозорили ее<sup>(2)</sup>. Философія есть дѣйствительный образчикъ истины, божественный даръ еллинамъ. И мы не отвлекаемся ею, какъ нѣкими чарами, отъ вѣры, въ чомъ кто-то обвиняетъ насъ, но, по древнему выражению, пользуясь просторнѣйшею одеждью, имѣемъ въ ней какъ бы нѣкоторую союзницу, доказательную для вѣры. И подлинно: чрезъ сравненіе различныхъ мнѣній истина болѣе прославляется<sup>(3)</sup>; отсюда выходитъ знаніе. Потому философія вводится (въ эти записки) не ради неё самой (оъ *κατὰ τραγουδίου* *τοῦ ποίητοῦ κινήτη αἴσθησιν τούτῳ εὐεργετεῖ* и т. п.)

(1) Разумѣются слушатели въ огласительномъ училищѣ.

(2) Ближайшимъ образомъ указывается на разныя секты гностиковъ.

(3) Подобно у Филона: *τῷ ἐγκυτίφ τὰ ἐγκυτία πέρικε μάλισται σφριζεοδαι*.

λόγου), но ради плодовъ, происходящихъ отъ знанія: чрезъ познаніе того, что предлагается гадательно и прикровенно, укрѣпляется въ насъ убѣженіе въ истинѣ. Не говорю уже, что Строматы при разнообразіи свѣдѣній имѣютъ цѣлую искусно скрывать въ себѣ и съмѣна знанія (истиннаго, христіанскаго). Какъ охотникъ, поискавши, выслѣдивши, разузнавши, спустивши собакъ, ловить дичь: такъ и истина тогда является пріятною, когда ее ищутъ и послѣ труда находятъ (\*). Но для чего жъ такъ (\*) именно (а не иначе) благоразсудилось тебѣ расположить свои записки? потому что весьма опасно сокровенный смыслъ истинной философіи (\*) явно возвѣщать людямъ, которые съ самоувѣренностью и нагло, но не по праву, хотятъ на все возражать, безстыдно извращая всѣ имена и реченія, прельщаясь сами и ослѣпляя пристающихъ къ нимъ; потому что *евреи требуютъ знаменія*, какъ говорить апостолъ, *а еллины премудрости ищутъ* (1 Кор. 1, 22).

(Продолж. будетъ).

(\*) Климентъ здѣсь (какъ послѣ въ 7-й книгѣ) прикровенно извиняетъ и оправдываетъ свой методъ расположения матерій въ книгахъ, то, что въ своемъ сочиненіи, по замѣчанію авторитетнаго критика, патріарха Фотія, онъ распологаетъ главы и мысли отрывочно и какъ бы безъ порядка.

(\*) Такъ именно... т. е. для чего въ своей книге внесъ мнѣнія въ вѣшнихъ любомудровъ?

(\*) т. е. ученія христіанскаго.

**СЛОВО** (\*)

ВЪ ДЕНЬ СВ. МУЧЕНИКА И ЧУДОТВОРЦА ИОАННА ВОИНА.

*Сіл заповѣдаю вамъ, да любите другъ друга. Иоан. XV—17.*

Прославляемый нынѣ церковію св. мученикъ и чудотворецъ Иоаннъ Воинъ, жилъ во время злочестиваго царя-богоотступника Іуліана, усиливавшагося истребить въ своемъ царствѣ вѣру христіанскую и замѣнить ее языческимъ идолопоклонствомъ. Преслѣдя эту цѣль, злочестивый Іуліанъ посыпалъ св. Иоанна, какъ одного изъ начальниковъ своего войска, въ разныя области своего государства, повелѣвая мучить и убивать тѣхъ изъ христіанъ, кои, вопреки царской волѣ, не соглашались отречься Христа и поклоняться идоламъ. Какъ же въ семъ случаѣ поступалъ св. Иоаннъ? Онъ, непоколебимо вѣруя во Христа Спасителя, и истинно любя собратій своихъ по вѣрѣ, не только не боялся дѣйствовать вопреки царскому повелѣнію, но, какъ благовѣрный рабъ и воинъ Христовъ, мужественно стоялъ на стражѣ спасенія своихъ собратій: утверждалъ ихъ въ вѣрѣ во Христа, укрывалъ отъ предстоявшихъ имъ страданій и мученій; при невозможности же избѣгнуть таковыхъ, убѣждалъ и умолялъ ихъ мужественно переносить страданія ради Господа Іисуса, алчущихъ питалъ и съ бѣдными раздѣлялъ свое имущество. Въ немъ столь сильно дѣйствовала любовь къ близкимъ, что никакія страданія и мученія не страшили его, и онъ готовъ былъ жертвовать даже самою жизнью для спасенія

ихъ. Такимъ образомъ, заповѣдь Божія о любви, самымъ дѣломъ исполненная св. мученикомъ Іоанномъ содѣлала его истиннымъ ученикомъ Христовымъ, который и прослави его чудесы (какъ поетъ церковь) во врачеваніи различнѣхъ страждущихъ, (Троп. Мучен.) а также наслѣдникомъ вѣчноблаженной жизни во Христѣ. Слѣдов., слуш. благ., и мы потолику можемъ быть истинными учениками Христовыми, поколику будемъ любить другъ друга; потолику можемъ быть и наслѣдниками Его истинной жизни, поколику будемъ имѣть истинное братолюбіе между собою.

До явленія въ міръ Господа нашего Іисуса Христа, на землѣ, гдѣ должноствовало быть одно царство—царство любви и единенія, или лучше одно семейство чадъ Божіихъ, все раздѣлилось такъ, что будто каждый имѣлъ особое происхожденіе, назначение, право и достоинство. Что-жъ было слѣдствіемъ такого раздѣленія? Всѣ роды безпорядковъ, всѣ виды преступлений, всякое зло: на землѣ нельзя было узнать царства Божія. Самъ Сынъ Божій низшелъ обновить землю, возстановить Свое царство, возвратить людямъ миръ и любовь. Принесши Самаго Себя въ жертву примиренія земли съ небомъ, Онъ, какъ добрый настырь, началъ созывать къ Себѣ словесныхъ овецъ для образованія изъ нихъ единаго стада. Въ то время какъ все, такъ сказать, дышало злобою и ненавистью противъ Іисуса, около Него стеклось избранное общество, напоенное Его животворнымъ духомъ любви и мира. Въ этомъ обществѣ былъ другой законъ, другія дѣла, чѣмъ во всемъ тогдашнемъ мірѣ. Здѣсь учились не возвы-

шаться надъ другими, не искать во всемъ своихъ выгодъ, не мстить за обиды; а любить *самыхъ враговъ своихъ*, благословлять *кланувшихъ* и благотворить *ненавидящимъ* (Лук. VI. 27, 28). Если скольконибудь обнаруживался въ семъ обществѣ духъ противный основному его закону жизни и дѣятельности: то Небесный учитель не замедлялъ обличать его и погашать въ самомъ началѣ: *не знаете какого духа,* (Иоан. IX. 56.) замѣтилъ Онъ однажды ученикамъ своимъ—Иакову и Іоанну, желавшимъ, чтобы небесный огнь истребилъ жителей веся самарянской, не принявшихъ Господа подъ кровь свой: *кто хочетъ быть первымъ, да будетъ изъ всіхъ постыднимъ, и всъмъ слугою,* (Марк. IX. 35.) сказалъ Онъ опять ученикамъ своимъ, спорившимъ между собою о цервенствѣ. Такъ-то воспитывалъ стадо Свое верховный пастырь нашъ Иисусъ Христосъ! Всѣ слова и дѣла Его были направлены къ тому, чтобы воскресить въ людяхъ угасшее чувство взаимной любви, которая долженствовала быть основнымъ чувствомъ ихъ жизни. Онъ заповѣдалъ ученикамъ Своимъ любовь: *Сія есть заповѣдь Моя, да любите другъ друга, какъ Я возвлюбилъ васъ;* (Иоан. XV. 12.) и молился Отцу Своему объ утвержденіи ихъ въ любви и единеніи: *Отче Святый, соблюди ихъ во имя Твое, трехъ, которыхъ Ты мнъ далъ, чтобы они были едино, какъ и мы: Я въ нихъ, и Ты во мнъ, да будутъ совершенны воедино;* (Иоан. XVII. 11, 23.) и оставилъ имъ по Себѣ, какъ первое и драгоценное наслѣдіе, миръ—знакъ взаимной любви и единенія: *миръ оставляю вамъ, миръ даю вамъ, не такъ, какъ миръ даетъ, Я даю вамъ.* (Иоан. XIV. 27). И такъ царство Христово, есть

царство любви и единенія, и слѣдовательно ученики Христовы суть только тѣ, кои имѣютъ между собою любовь и единеніе.

Но царствуетъ ли въ нась бл. сл.! этотъ духъ Христовъ—духъ истинной любви и единенія? Судя по тому, на сколько въ нынѣшнее время развито понятіе о человѣколюбіи (гуманности), нельзя казаться и представить, чтобы между нами не царствовала любовь. Нынѣ почти вездѣ и всѣми выказываются: вѣжливость, ласки, готовность къ услугамъ, участіе, состраданіе, обѣщаніе защиты, помощи и тому подобн. Но всмотрѣвшись во все это, внимательнѣе и беспристрастнѣе, къ сожалѣнію, нельзя не замѣтить, что эта вѣжливость есть не болѣе, какъ искусство прикрывать свои страсти; ласки—не другое что, какъ умѣніе обращаться въ обществѣ; эта готовность къ услугамъ, есть только ожиданіе нашихъ услугъ или пожертвованій. Это участіе въ насть, только видъ доброжелательства; состраданіе—только личина состраданія; обѣщаніе защиты и помощи—только обѣщаніе на словахъ. И нужно замѣтить, что и это все можетъ продолжаться только до тѣхъ поръ, пока мы въ обществѣ еще имѣемъ какое—либо значеніе т. е. пока мы богаты, знатны, сильны. Но сдѣлавшись бѣдными и нищими, мы вместо вѣжливости и ласкъ встрѣтимъ къ себѣ презрѣніе и грубость. Потерявши вѣсъ и значеніе въ обществѣ, мы, вместо готовности другихъ къ нашимъ услугамъ, едва ли найдемъ мѣсто и собственнымъ услугамъ. Липшившись (хотя бы то и не заслужено) занимаемой должности, за которую обыкновенно слѣдуютъ честь и уваженіе, мы, вместо

участія, состраданія, защиты и помощи, будемъ только болѣе и болѣе оскорблляемы, отвергаемы, презираемы.

И такъ, если дѣйствительно таковы наши отношенія къ ближнимъ, т. е. непроникнуты духомъ истинной любви къ нимъ: то въ такомъ случаѣ, мы отдѣляемся отъ царства Христова, основаннаго на любви; а следовательно и перестаемъ быть истинными учениками Христовыми; ибо Христосъ, только подъ условiemъ любви, признаетъ насъ за своихъ учениковъ. Потому узнаютъ всѣ (говоритъ Онъ) что вы *Мои ученики, если будете иметь любовь между собою.* (Іоан. XIII. 35).

Далѣе, гдѣ нѣтъ любви, тамъ нѣтъ христіанства, нѣтъ и истинной жизни. Вѣрно слово апостольское: *не любящий брата пребываетъ въ смерти* (Іоан. III. 14). Въ чёмъ же состоитъ истинная жизнь? Въ высотѣ Богомыслія и Боговѣданія, въ чистотѣ желаній, намѣреній и поступковъ, въ святости чувствъ и ощущеній. А безъ любви, человѣкъ мертвъ въ мысляхъ, мертвъ въ дѣйствіяхъ, мертвъ въ чувствахъ. Мертвъ въ мысляхъ потому, что, или совсѣмъ притупляется умъ его, или, если онъ и мыслить, то всѣ понятія его холодны, всѣ разсужденія отвлечены, всѣ познанія—только догадки непроникнутыя живымъ сознаніемъ сердца. *Не люблій*, утвердительно говоритъ св. апостолъ Іоаннъ, *не позна Бога:* (Іоан. IV. 8.), а кто не знаетъ Бога, тотъ ничего не знаетъ; ибо вездѣ и во всемъ дѣйствуетъ Богъ; вездѣ и во всемъ проявляется Его сила, Его премудрость. *Не люблій не позна Бога;* ибо ни вообразить невообразимаго, ни понять безконечнаго, ни описать неопи-

сумаго невозможно; но возможно любить Его и любовью приближаться къ Нему,—любовью осязать и ощущать Его; а при содѣйствіи любви и при озареніи отъ Самаго Бога, и умомъ отчасти можно разумѣвать Его. Богъ есть любовь, потому и познается любовью истинною; а истинная любовь не раздѣльна; она, объемля ближнихъ, вся, такъ сказать, сливается въ одинъ животворный источникъ любви Божіей; нисходя свыше—изъ сего источника разливается повсюду: кто любитъ ближнихъ, тотъ любитъ въ нихъ Бога; кто любитъ Бога, тотъ любитъ въ Немъ ближнихъ. И такъ *не любяи брата своего не позна Бога, а любяи знаєтъ Бога.*

Если знаніе безъ любви мертвое, то что сказать о самой дѣятельности христіанина не основанной на любви христіанской? Безъ неї ни Богу, ни людямъ не можетъ быть истинного служенія. Дѣйствительно, когда мы предстоимъ олтарю Господню, не имѣя въ себѣ святаго чувства любви: то духовно отдѣляемся отъ всѣхъ братій нашихъ, вопреки волѣ Божіей, требующей отъ насъ духовнаго единенія,—предстоимъ безъ жертвы: ибо не обоняетъ любовь Божія воню нашего самолобія. Съ другой стороны, когда мы дѣйствуемъ въ обществѣ безъ любви христіанской, то значитъ, мы только хотимъ собирать дань со всѣхъ и каждого, въ свою пользу а не искренно служить пользѣ ближнихъ; значитъ,—исполняемъ свои обязанности для достиженія своеокрыстныхъ цѣлей, а благо ближнихъ и безкорыстное служеніе отечеству, остается для насъ дѣломъ вовсе постороннимъ и противнымъ настроенію нашего самолюбиваго духа. Что жъ за общество, со-

ставленное изъ такихъ членовъ, и что за дѣйствія, управляемыя такимъ чувствомъ? Ахъ! Если бы духъ избранныхъ Божіихъ, которыхъ видѣть только Око Божіе, не соединялъ незримыми узами разъединенныхъ самолюбіемъ людей, то не устояло бы никакое общество на землѣ, и тѣ, кои подобно древнимъ лжепророкамъ глаголютъ: миръ—миръ, были бы первыми нарушителями мира.

Видите, сл. бл.! какая мрачная картина жизни, или лучше, нравственной смерти представляется тамъ, гдѣ нѣтъ любви христіанской? Любовь одна все восполняетъ, все оживляетъ, всему даетъ свѣтъ, силу, крѣпость и красоту. Въ ней одной цѣлый сонмъ добродѣтелей, изъ коихъ каждая составляетъ украшеніе духа человѣческаго. Любовь долго терпитъ, милосердствуетъ, любовь не завидуетъ, любовь не превозносится, не гордится, не безчинствуетъ, не ищетъ своего, не раздражается, не мыслитъ зла, Не радуется неправдѣ, а сорадуется истинѣ. Все покрываетъ, все му вѣритъ, всего надѣется, все переноситъ. (1 Кор. XIII. 4, 5, 6, 7). Въ ней заключается вся наука жизни, все основаніе дѣятельности, весь законъ Евангельскій.

Что же любовь для самого сердца, въ которомъ она обитаетъ? Животворная теплота, источникъ чистаго и всегдашняго утѣшения. Если бы мы захотѣли безпристрастнѣе и внимательнѣе взглянуть на причины нашихъ внутреннихъ огорченій или скорбей, или внутренней пустоты, скучи и томленія—сихъ обыкновенныхъ болѣзней нашего духа, то не могли бы не сознаться, что все это происходитъ отъ недостатка любви и отъ преобладанія въ насъ самолюбія. Любовь не страдаетъ сими болѣзнями. Она

сама въ себѣ есть дѣятельность всегда занимающая душу и сердце,—дѣятельность живая, возвышенная, отрадная, наполняющая душу и сердце сладостнымъ утѣшениемъ. Любовь огорчается только несчастіями близкихъ: но и при этомъ находитъ отраду въ оказаніи имъ помощи, или даже въ одномъ состраданіи. Такъ слезы любви отраднѣе веселости самолюбія, и печаль ея животворнѣе всякой радости своеокрыстія. О, тотъ только носитъ въ себѣ заглогъ небесной вѣчной радости, кто ощущаетъ въ себѣ движение лобящаго сердца, и настолько можетъ измѣрять свое приближеніе къ царству Божію, на сколько сердце его способно обнимать любовию близкихъ, и погружаться въ любовь Божію—лоно вѣчнаго блаженства.

Слуш. благ.! Любовь христіанская есть истинное наше духовное сокровище и украшеніе; а потому, да блюдемъ, чтобы она—съ каждымъ днемъ не уменьшалась между нами, а возрастала; да возгрѣваемъ ее дѣлами человѣколюбія и взаимнаго снисхожденія, подвигами терпѣнія и истиннаго смиренія; а болѣе всего, молитвою другъ за друга. Ибо, что свидѣтельству опытыыхъ подвижниковъ благочестія, ничто такъ не утверждаетъ насъ въ любви, какъ молитва другъ за друга. И если любовь постоянно будетъ обитать въ сердцахъ нашихъ: то мы, какъ истинные ученики Христовы, безъ сомнѣнія сдѣлаемся наслѣдниками вѣчно-блаженной жизни въ обителяхъ Отца Небеснаго, которою уже наслаждается прославляемый нынѣ церковю св. мученикъ и чудотворецъ Іоаннъ Воинъ. Аминь.

Города Воронежа Введенской церкви священникъ ПЕТРЪ ИВАНОВЪ.

и Ф У Ч Е Н И Е  
на преображение Господне.

«Нынѣ у насъ— большой праздникъ, праздникъ преобразенія Господня; «надо пойти въ церковь Божію и помолиться». Такъ, конечно, многіе изъ насъ думали или чувствовали, и—пришли во св. храмъ. Дума и дѣло чисто христіанскія! Молитвы, пѣсно-пѣнія, евангельское чтеніе и вообще все церковное священнодѣйствіе, помимо всего прочаго,—въ состояніи возобновить и пополнить свѣдѣнія наши о воспоминаемъ событии и, соотвѣтственно тому, настроить болѣе или менѣе и всю нашу душу. За всѣмъ тѣмъ, этого еще недостаточно. Св. Церковь ежегодно празднственно воспоминаетъ преображеніе Господне: для чего это? чему она чрезъ то поучаетъ насъ? Какое примѣненіе или ближайшее отношеніе настоящаго праздника собственно къ каждому изъ насъ?— Такіе вопросы естественно должны рождаться и рождаются въ душѣ разумнаго христіанина, если онъ хочетъ полнѣе и ближе войти въ настоящее торжество. Вотъ почему мы и намѣрены нѣсколько минутъ посвятить теперь на бесѣду объ этомъ именно предметѣ.

Вникнемъ внимательнѣе въ значеніе и обстоятельства преобразенія Господня; отсюда мыувидимъ прямое къ намъ отношеніе сегодняшняго торжества.

Для чего и предъ кѣмъ преображается Государь Христосъ? Часто бесѣдовалъ Онъ съ учениками своими о необходимости для послѣдователей Его отречься отъ себя самихъ, нести свой крестъ и по-

губить свою душу для спасения ея. Такія строгія правила, естественно, могли устрашить апостоловъ. Еще болѣе могли смутить ихъ предстоявшія голгоѳскія события. Нужно было, по этому, предостеречь ихъ отъ искушенія робости и страха и воодушевить сердце ихъ твердостью и увѣренностью. Для этого Спаситель и избираетъ болѣе способныхъ къ тому учениковъ своихъ: Петра, Іакова, и Іоанна, и предъ ними преображается. Преображеніе Его направлено было именно къ тому, чтобы, явленіемъ Своей славы ученикамъ, насадить и утвердить въ нихъ, а чрезъ нихъ потомъ и въ послѣдователяхъ своихъ всѣхъ временъ и мѣсть, истинную вѣру, очистить и оживить надежду, направить и согрѣть любовь. Значитъ и св. Церковь, торжественнымъ воспоминаніемъ преображенія Господня, ежегодно призываетъ и даетъ намъ нарочитый случай и время — вдуматься и провѣрить себя, каковы и наши христіанскія добродѣтели: вѣра, надежда и любовь. Не допустимъ при этомъ своей совѣсти убаюкивать себя тою мыслю, что мы — христіане, признаемъ и почитаемъ единаго по существу и Троичнаго въ лицахъ Бога, а другимъ богамъ никакимъ невѣримъ и не служимъ. Дерево познается отъ плода своего. По мыслямъ и особенно въ своемъ мнѣніи о себѣ можно быть хорошимъ христіаниномъ, и въ тоже время на дѣлѣ, по характеру и привычкамъ жизни, оставаться тонкимъ язычникомъ. Для испытанія себя обратимся, поэтому, къ нашимъ чувствамъ, желаніямъ и дѣламъ. Кому мы истинно вѣrimъ, на кого країцо надѣемся и кого всею душою любимъ, о томъ мы часто думаемъ и охотно желаемъ боль-

ше знать, къ тому смѣло и довѣрчиво обращаемся во всѣхъ нашимъ обстоятельствахъ, угождаемъ ему и опасаемся оскорбить его непріятностю. Возьмемъ хоть этотъ признакъ и по немъ повѣримъ свои отношенія къ Богу. Спросимъ каждый свою совѣсть и испытаемъ, есть ли въ нась сильное желаніе знать Бога, охота читать и слушать все, что можетъ увеличивать наше знаніе о Богѣ? Истинно вѣрующій жаждетъ слышанія слова Божія, постоянно и неутомимо желаетъ болѣе и болѣе знать Бога; онъ всегда и вездѣ, при всякомъ удобномъ случаѣ, старается восполнить скудное свѣдѣніе свое о божественномъ и радуется, какъ сокровищу многоцѣнному, всякому новому знанію. Хорошо, если бы и мы всегда такъ дѣлали. Къ прискорбію, мы часто вовсе перадимъ объ этомъ. По лѣности и необдуманности своей, нерѣдко опушаемъ мы и такие случаи, которые Самъ Богъ посыпаетъ, чтобы научить нась знать о Себѣ. Еще въ дѣтствѣ, въ домахъ своихъ родителей и воспитателей, много мы слышимъ о выгодахъ такого или другаго обученія и—очень мало, а иногда и вовсе ничего—о цѣнности и необходимости ученія религіозно-нравственнаго. Въ школахъ потомъ законъ Божій изучается нерѣдко, не какъ существенно нужное намъ для нашего спасенія, а только какъ поставленное въ программѣ школы, какъ бы по тяжелой необходимости.

Неудивительно, по этому, если и въ самостоятельной жизни теперь все духовное и божественное считаемъ нерѣдко какъ бы стороннимъ для себя, всецѣло втягиваемся въ житейскіе интересы, для нихъ однихъ будто и живемъ мы здѣсь. Правда, мы

иногда читаемъ что нибудь о божественномъ, по временамъ посѣщаемъ храмъ Божій и слушаемъ здѣсь поученія. Казалось бы, и это могло увеличивать наше знаніе о Богѣ, питать и оживлять нашу вѣру въ Него. Но и тутъ бываетъ, что мы и священные книги читаемъ, и въ церкви присутствуемъ, и поученія выслушиваемъ—или безъ должнаго вниманія, или безъ сердечнаго участія, а иногда какъ будто и затѣмъ только, чтобы послѣ поговорить объ этомъ съ одобреніемъ или осужденіемъ. Отъ того и выходитъ, что, можетъ быть, мысль наша нѣсколько зреетъ, но сердце—остается тоже.... Что сказано о вѣрѣ, тоже можно сказать и о нашей надеждѣ на Бога. Лучшая проба для надежды—время счастія и несчастія. Истинный христіанинъ всегда, въ счастіи и несчастіи, равно помнитъ Бога и надѣется на Него: въ счастіи онъ видитъ промышленіе и благоволеніе Божіе къ себѣ, и благодарить Бога; въ несчастіи также довѣрчиво прибѣгаєтъ къ Нему и лобызаетъ промышляющую и ведущую насъ невѣдомыми путями къ счастливому концу руку.... Не всегда такъ бываетъ съ нами. Послалъ намъ Богъ какое-нибудь счастіе. Въ подобныхъ случаѣахъ мы иногда сиѣшимъ заявить объ этомъ предъ всѣми пышнымъ и шумнымъ торжествомъ, и за тѣмъ замыкаемся въ себѣ, болѣе и болѣе надмѣваясь гордостію. Своимъ забвеніемъ Бога и Его меньшей братіи не свидѣтельствуемъ ли мы тогда, что успѣхъ дѣла приписываемъ самимъ себѣ и что, значитъ, нѣтъ въ насъ сыновняго отношенія къ Виновнику всѣхъ благъ? На нашихъ глазахъ состояніе общесва и всѣхъ его сословій замѣтно улучшается во

— 472 —  
 зда оп. аконпюнзюжод о аудии отр амэстри вдюни  
 ви́шнемъ отношеніи. Но это улучшеніе не усматри-  
 вается ли всего болѣе на нашихъ жилищахъ, одеж-  
 дахъ, мѣстахъ и способахъ общественныхъ и част-  
 ныхъ увеселеній и вообще въ привычкахъ къ удоб-  
 ствамъ жизни, и менѣе всего — въ нашей нравствен-  
 ности? Кто сомнѣвается въ дѣйствительности тако-  
 го печального явленія, пусть тотъ посмотритъ на  
 это немалое число голодныхъ нищихъ, печально пе-  
 реходящихъ съ улицы на улицу, на этихъ бѣдныхъ  
 и сирыхъ дѣтей, остающихся безъ всякаго обученія  
 и чрезъ то готовящихъ изъ себя тѣхъ же будущихъ  
 нищихъ; пусть заглянетъ въ скорбныя жили-  
 ща вдовъ и сиротъ, нерѣдко многосемейныхъ и  
 питающихся слезами; пусть обратитъ вниманіе на  
 эти частые случаи воровства, обмановъ и вообще  
 всего нечистаго, дѣлаемаго явно и втай; пусть на-  
 конецъ прислушается къ этому почти общему ро-  
 поту и неудовольствію между домохозяевами и ихъ  
 прислугою. Такъ иногда помнимъ мы Бога въ счастії!... Въ несчастіи тоже мы часто или падаемъ  
 духомъ и предаемся отчаянію, или же и обраща-  
 емся за помощію, но только къ однимъ людямъ, а  
 иногда, нѣтъ, не вывелось еще и это! къ чарамъ  
 и нашептываніямъ знахарей и ворожей, къ раз-  
 нымъ примѣтамъ, къ гаданіямъ по картамъ и тому  
 подобнымъ вещамъ. Какъ будто и то-то у насъ  
 тогда боги.... Въ настоящее время видимо караетъ  
 насть Богъ появленіемъ по мѣстамъ холеры. И что же?  
 Всюду слышимъ и читаемъ о средствахъ и мѣрахъ  
 противъ страшной гостьи: не предпринимается толь-  
 ко энергическихъ мѣръ къ улучшенію народной  
 нравственности, неслышно только голоса объ обра-

щеніи нашемъ къ Богу, въ рукахъ Котораго—наша жизнь и смерть. Нужно ли еще говорить, послѣ этого, о нашей любви къ Богу? Любовь питается и крѣпка вѣрою и надеждою, и существенно соединена съ ними. Тамъ, гдѣ нѣтъ живой вѣры и зыбкія надежда, нѣтъ и неможеть быть и горячей любви къ Богу. Въ самомъ дѣлѣ, при слабости нашей вѣры и надежды, всегда и всѣ ли мы любимъ Бога всею душою и всѣмъ сердцемъ, какъ и должно бы? Пусть каждый вдумается въ свой характеръ, въ свои привычки и стремленія, и окажется, что нерѣдко для настѣ, для нашей любви, многое кое-что стоитъ выше и дороже Бога. Для однихъ изъ настѣ дороже дурныхъ наклонности и страсти наши, и мы лелеемъ ихъ, угождаемъ, служимъ имъ какъ богамъ какимъ, забывая о служеніи Истинному Богу. Другимъ изъ настѣ дороги похвала и благорасположеніе людей, и мы усиливаемся угодить имъ, хотя бы съ нарушеніемъ правды Божіей, съ оскорблениемъ Его воли. Иной всей душой привязанъ къ богатству и хлоочетъ обѣ умноженіи его, забывая обѣ обязанностяхъ къ Богу и ближнимъ. Не горькая ли правда—все это?... .

Итакъ, братіе, и сестры, и христіане! Праздникъ Преображенія есть вмѣстѣ и праздникъ истинной вѣры въ Бога, надежды на Него и любви къ Нему. Будемъ стараться, каждый на своемъ мѣстѣ, чтобы эти христіанскія добродѣтели, своимъ животворнымъ свѣтомъ, на самомъ дѣлѣ озаряли и направляли всю нашу жизнь и дѣятельность, чтобы они именно были жизнью нашей жизни и душою нашей дѣятельности. Озаряемые и направляемые

ими, мы вѣрно исполнимъ каждый свое назначеніе, какого бы мы званія и состоянія нибыли. Наста-  
нетъ тогда время и нашего съ вами преображенія; тогда и мы, подобно Своему Спасителю, преобра-  
зимся въ болѣе свѣтлыя и чистыя существа. Да сподобитъ же этого Преобразившійся Господь всѣхъ  
и каждого изъ нась!

Св. П. Палицынъ.

### ПРОЕКТЪ (\*)

#### ОРОВСКАГО ДУХОВНАГО ОБЩЕСТВА ВЗАИМНОГО ВСПОМО- ЩЕСТВОВАНІЯ (\*\*).

##### ВВѢДЕНИЕ.

§ 1. Учреждаемое нынѣ общество принимаетъ название: орлов-  
ского духовного общества взаимного вспомоществованія.

§ 2 Въ этомъ названіи заключается общее указание <sup>1)</sup>, на цѣль, <sup>2)</sup>, на средства и <sup>3)</sup>, на устройство общества, подробѣйшее разясненіе которыхъ содержится въ иниеслѣдующихъ пунктахъ.

##### ЦѢЛЬ ОБЩЕСТВА.

§ 3. Общество имѣть щѣлjo свою оказать вспомоществова-  
ніе тѣмъ изъ своихъ дѣйствительныхъ членовъ и ихъ семействъ, ко-  
торые по какимъ либо обстоятельствамъ будутъ въ ономъ нуждаться.

(\*) Мы помѣщаемъ въ нашей газетѣ этотъ проектъ и составленный въ дополн-  
еніе къ нему правила по желанію комитета общества взаимного вспомоществованія.

(\*\*) Комитетъ общества взаимного вспомоществованія просить покорѣйше  
читателей этого проекта и правила имѣть въ виду слѣдующее:

1) Проектъ, написанный въ 1863 году, былъ разсмотрѣнъ въ св. сундѣкѣ и  
дозволенъ къ примѣненію на дѣлѣ въ видѣ опыта.

2) Правила составлены въ 1864 г. и, устранивъ нѣкоторыя второстепенные  
положенія проекта, совершенно сохранились главное и существенное.

3) Какъ проектъ, такъ и правила, по указаніямъ опыта могутъ быть дополн-  
ены и усовершенствованы.

По этому комитету весьма пріятно будетъ, если читатели откровенно и без-  
пристрастно выскажутъ свое мнѣніе, укажутъ гдѣ и въ чомъ заключается недоста-  
токъ и какъ можно его исправить.

§ 4. Семейство по понятію общества, состоять изъ мужа, жены и непристроенныхъ дѣтей.

§ 5. Безсемейный членъ можетъ передать свои права какому либо другому духовному семейству, о чомъ заблаговременно при взносе письменно объявляетъ правлению общества.

§ 6. Пособія, выдаваемыя членамъ и лицамъ, входящимъ въ ихъ семейства, раздѣляются на безвозвратныя и возвращаемыя.

§ 7. Безвозвратныя пособія бывають или единовременные или продолжительные.

§ 8. Единовременные пособія выдаются: а) вдовамъ съ сиротами, имѣющимъ нужду въ устройствѣ хозяйственнаго быта и вообще въ снисканіи средствъ для жизни; б) сиротамъ—дѣвицамъ, при выходѣ въ замужество, а также, для приобрѣтенія какихъ либо познаній и орудій, необходимыхъ при занятіяхъ какимъ либо ремесломъ; в) сиротамъ мужскаго пола по окончаніи ихъ воспитанія, преимущественно полного курса въ семинаріи; г) потерпѣвшимъ разореніе отъ пожара, наводненія и т. п.; д) многосемейнымъ членамъ общества, особенно для устройства ихъ дѣтей.

§ 9. Размѣръ единовременного пособія для цѣлаго бѣдствующаго семейства, соотвѣтственно съ размѣромъ ежегоднаго взноса, раздѣляется на три разряда: принадлежащія къ 1-му разряду получаются отъ 200 до 400 р.; ко 2-му отъ 100 до 200 р., а къ 3-му отъ 50 до 100 р., по соображенію средствъ общества съ нуждами просителей.

§ 10. Единовременные пособія для отдельныхъ лицъ въ семействѣ должны быть пропорциональны числу лицъ семейства и суммѣ, опредѣляемой § 9 на все семейство. Впрочемъ отдельные лица теряютъ права получать пособія, если дано пособіе цѣлому семейству.

§ 11. Лице и семейство, получившее единовременное пособіе, можетъ получать оное въ другой и третій разъ, но не раньше какъ чрезъ 3 года. Въ семъ случаѣ преимущество предоставляется взносившимъ въдвое или втрое противъ нормальной суммы.

§ 12. Продолжительные пособія выдаются: а) бездѣтнымъ: престарѣлымъ или болѣзnenнымъ членамъ общества, по 1-му разряду до 100 р., по 2-му до 50, а по 3-му до 25 р. сер. въ годъ; б) бездѣтнымъ вдовамъ половину противъ бездѣтныхъ членовъ общества; в) каждому изъ малолѣтнихъ, не поступившихъ на казенное содержаніе, не имѣющихъ ни отца, ни матери сиротъ, виоловину противъ одинокихъ вдовъ.

§ 13. Выдача продолжительных пособий прекращается, какъ скоро выданная въ продолженіи нѣсколькихъ лѣтъ сумма сравниется съ тою, которую можно было бы выдать тѣмъ же лицамъ единовременно.

§ 14. Продолжительные пособія могутъ быть повторяемы и соединены съ единовременными на основаніяхъ указанныхъ, въ § 11-мъ.

§ 15. Повторительные пособія назначаются послѣ того какъ удовлетворены будутъ дѣйствительно нуждающіяся лица, еще не разу не получавшія пособій.

§ 16. При назначеніи безвозвратныхъ пособій правленіе обращаетъ вниманіе на степень нужды и прежде удовлетворяетъ болѣе нуждающихся, а изъ находящихся въ одинаковыхъ условіяхъ преимущество предоставляется тѣмъ лицамъ и семействамъ, которые прежде вступили въ члены общества.

§ 17. Если общество не въ состояніи будетъ удовлетворить всѣхъ просителей, имѣющихъ право на пособіе и настоящую нужду въ ономъ; то, за удовлетвореніемъ наиболѣе нуждающихся, остальные зачисляются старшими кандидатами на будущее время и удовлетворяются правленіемъ при первой возможности, въ томъ порядкѣ, въ какомъ поставить ихъ въ списокъ нуждающихся правленіе.

*Примѣчаніе.* Если Господь Богъ благословитъ дѣятельность общества, оно можетъ возвысить размѣръ единовременныхъ и продолжительныхъ пособій, а также принять на себя устройство и содержаніе приютовъ для престарѣлыхъ, бѣднинныхъ и малодѣтныхъ, или назначать постоянные пенсіоны.

§ 18. Пособія возвращаемыя выдаются заимообразно по письменнымъ прошеніямъ нуждающихся членовъ, но не иначе какъ: а) за поручительствомъ 3-хъ членовъ общества и по законному акту, совершающему въ правленіи общества; б) не свыше 500 р. для священника, 300 р. для діакона и 150 для причетника; в) на определенный срокъ не дающе 10-ти лѣтъ; г) съ уплатою 5%.

§ 19. Взятая заимообразно сумма, по взаимному соглашенію просителя съ правленіемъ общества можетъ быть раздѣлена на столько равныхъ частей, на сколько лѣтъ производится заемъ; каждый годъ въ опредѣленное условіемъ времени, взносится часть капитала и проценты на ту сумму, которая состояла въ долгу.

§ 20. Должникъ обязуется сверхъ того до уплаты взятой имъ суммы быть членомъ общества со взносомъ, не меньшимъ противъ прежняго.

§ 21. Въ случаѣ неуплаты въ положенный условіемъ срокъ, съ-  
даемой ежегодно суммы капитала и процентовъ, въ случаѣ невозмож-  
ности самого должника, на членовъ поручителей взыскивается, если  
то будетъ нужно, судебнымъ порядкомъ. Изъ сего исключаются по-  
терившіе какія либо несчастія. *Примѣчаніе.* Помогая своимъ членамъ въ материальномъ отно-  
шении, общество имѣть особенно и даже главнымъ образомъ въ виду  
правственную сторону: сходясь другъ съ другомъ въ общихъ собрані-  
яхъ духовныхъ лица и особенно пастыри церкви чрезъ это сблизятся  
между собою и могутъ найти другъ въ другъ взаимную поддержку для  
своей части пастырской дѣятельности; чрезъ это общеніе могутъ уяснить-  
ся различные вопросы, касающіеся какъ духовенства, такъ и отцопечей  
его къ пастѣ. *Средства общества.*

§ 22. Средства общества раздѣляются на постоянныя и случайныя.  
§ 23. Къ "постояннымъ" средствамъ относятся: а) ежегодные  
взносы дѣйствительныхъ и почетныхъ членовъ; б) проценты съ капи-  
таловъ обращенныхъ въ фонды.

§ 24. Рѣзмѣръ ежегодныхъ взносовъ для дѣйствительныхъ членовъ раздѣляется на три разряда, именно: 1-й разрядъ восемь рублей,  
2-й четыре и 3-й два рубля. Почетные члены взносятъ по собственному  
желанию.

§ 25. Дѣйствительные члены, взносящіе болѣе нормальной суммы,  
пользуются преимуществами, указанными въ §§ 11 и 14.

§ 26. Взносы отъ членовъ поступаютъ какъ полнымъ количествомъ  
во всякое время, такъ и по третямъ: въ генварь, маѣ, и сентябрь, и  
взнесшій обязанъ получить отъ казначея квитанцію, которая въ свое вре-  
мя представляется поварочной комиссіи для учета.

§ 27. Случайныя или временные пособія будуть состоять въ еди-  
новременныхъ пожертвованіяхъ какъ членовъ общества, такъ и посто-  
роннихъ благотворителей. Могутъ быть жертвуемы какъ движимыя, такъ  
и недвижимыя имущества.

§ 28. Въ знакъ признательности, къ благотворителямъ дѣйстви-  
тельные члены общества, по опредѣлению правленій, вносятъ на время,  
или на всегда, въ особые поминники имена благотворителей и указанныхъ  
ими лицъ для поминовенія ихъ въ своихъ молитвахъ. Наиболѣе усерд-

ные благотворители, по приговору общаго собранія, избираются въ почетные члены общества; на каковое званіе выдаются имъ дипломы за подпись президента общества и членовъ правленія съ печатью общества.

§ 29. Всѣ, поступившія въ теченіи года, суммы правленіе общества дѣлить на двѣ равныя части, изъ коихъ одна обращается въ составъ ни въ какомъ случаѣ неприкосновенного фонда, а другая опредѣляется на пособія и канцелярскіе расходы по правленію.

§ 30. Суммы поступившія въ фондъ, обращаются въ процентныя государственные бумаги.

§ 31. Заимообразныя пособія выдаются только изъ фонда и наличными деньгами, на основаніяхъ указанныхъ въ §§ 18, 19, 20 и 21.

§ 32. Если бы отъ суммы, ежегодно назначеннай на безвозвратныя пособія, оказался какой либо остатокъ, то онъ поступаетъ въ резервный капиталъ общества, который можетъ быть употребленъ, въ случаѣ надобности, на непредвиденные расходы общества, а также на безвозвратныя пособія, если текущіе доходы общества, назначаемые на эти пособія, окажутся когда либо недостаточными. Пока такой надобности не представится, правленіе сохраняетъ и увеличиваетъ резервный капиталъ тѣми же способами, какіе указаны для фонда въ § 30.

§ 33. Всѣ суммы хранятся въ особомъ сундуке въ орловскомъ уѣздномъ казначействѣ. Для избѣженія частныхъ обращеній въ казначейство, на рукахъ у казначея можетъ находиться до 150 руб. серебромъ.

(Окончаніе будетъ).

## Русскія православныя миссіи и заграницыя церкви.

Считаемъ не лишнимъ познакомить нашихъ читателей съ некоторыми свѣдѣніями о русскихъ православныхъ миссіяхъ и русскихъ заграницыя церквяхъ (¹).

### А.)

Самая старшая изъ нашихъ миссій—Забайкальская. Она основана была въ 1681 году. Первоначально

(¹) Авторъ руководствовался «Совр. Лѣтоп.» 65 г. и прав. обозр. 64 г. кн. ноябр. 228—346 и 128—135 стр.

чальнаѧ дѣятельность миссіи была очень успѣшна. Въ двадцатыхъ годахъ 18-го вѣка начальникомъ миссіи былъ назначенъ даже епископъ, св. Иннокентій. Но чрезъ два года миссія поступила подъ управлѣніе игуменовъ. Дѣятельность сія оч. ослабѣла, вслѣдствіе множества затрудненій, встрѣченныхъ ею формальныхъ стѣсненій.... Языческое начальство (а язычниковъ въ одномъ Забайкальѣ около 120,000 чел.) всячески старалось своимъ единовѣрцамъ препятствовать въ обращеніи къ христіанству, оно оч. ловко при этомъ пользовалось Высочайше установленными разными переписками, безъ коихъ никто изъ инородцевъ не могъ принять св. крещеніе... Каждый язычникъ, желавшій обратиться въ христіанство, обязанъ былъ подавать на Высочайшее имя прошеніе въ Посольскій монастырь о разрѣшеніи, и тогда только могъ готовиться къ крещенію. Эта формальность многое препятствовала успѣху евангельской проповѣди, ежегодныя донесенія игуменовъ Посольского монастыря вполнѣ подтверждаютъ это. Наконецъ въ началѣ настоящаго столѣтія прекратились и эти донесенія. Въ 1821 г. снова открыта миссія изъ одного ученаго священника съ помощникомъ. Чрезъ 30-ть лѣтъ и эта миссія прекратила свое скучное существованіе. Въ 1858 г. миссія возобновлена. Въ 61-мъ году учреждено даже викаріатство. Съ этого времени дѣла миссіи начали поправляться. Къ концу 64 года миссія состояла изъ девяти миссіонеровъ—пяти іеромонаховъ и четырехъ священниковъ, двухъ сотрудниковъ, трехъ послушниковъ и одного причетника. Становъ миссіи насчитывалось въ послѣднее время съ

10-ть<sup>(2)</sup>. Всѣ они отстоятъ далеко одинъ отъ другаго, верстъ на 100, на 200 и болѣе. Въ шести мѣстахъ совсѣмъ еще нѣтъ миссіи, и тамъ, гдѣ есть, находится по одному миссіонеру, кромѣ Посольскаго монастыря. Не смотря на это, въ 1864 году просвѣщено св. крещенiemъ миссіонерами 347 чел. и приходскими священниками 132 чел., итого 479 чел. Ученые труды миссіи состоятъ въ вѣдѣніи записокъ о своихъ дѣйствiяхъ и наблюденiяхъ. Миссія содѣржится на счетъ казны и скудныхъ частныхъ благотворенiй. Одинъ священникъ получаетъ 300 р., другой—150 р. кромѣ жалованья за должностъ бригаднаго священника, причетникъ 100 р., на разъѣзды для трехъ священниковъ—600 р. Въ 1864 г. отпущено было на благотворенiя новокрещеннымъ—200 р. Всего миссія получаетъ отъ казны 2,250 р. Къ 65-му году сдѣлано передержки противъ скуднаго прихода (частная сумма состояла въ 64 году изъ 2,164 р. и 41 к.) 681 р. 27 к. Между тѣмъ въ 1865 году расходы должны были увеличиться съ увеличенiemъ числа служащихъ въ миссіи и открытиемъ новыхъ мѣстъ для миссіонерской дѣятельности<sup>(3)</sup>.

## II.

Алтайская миссія основана въ 1830 году архимандритомъ Макаріемъ. Главный центральный станъ миссіи находится въ Улалѣ, томской губ. До 1864

(2) Шесть становъ подготавливаются.

(3) Желающiе содѣйствовать успѣху этой миссіи могутъ посыпать свои посильные пожертвованія по слѣдующему адресу: «въ Посольскій монастырь, на Байкалѣ, настоятелю забайкальской миссіи, преосвященному Вениамину, епископу селенгинскому».

г. обращено около 3,200 душъ. Въ настоящее время миссія состоитъ изъ девяти миссіонеровъ, имѣть восемь становъ съ одинадцатью церквами. Изъ новообращенныхъ образовалось 22 селенія. При станахъ находятся десять школъ, гдѣ обучаются даже рукодѣлію инородческихъ дѣвочекъ. Миссіонеры перевели на инородческій языкъ многое изъ библіи, чинъ—литургіи Златоуста, составили даже сравнительный лексиконъ алтайскихъ татарско-калмыцкихъ нарѣчій. Миссіонеры принимаютъ на себя обязанность пріучать новообращенныхъ кочевниковъ къ осѣдлому домохозяйству, служить имъ, въ качествѣ лекарей, даже воспитателей младенцевъ... Средства миссіи въ послѣдніе пять лѣтъ простирались отъ 3,500 до 4,000 р. До 1858 г. каждому миссіонеру приходилось получать всего-на-всего 10—40 рублей. Старшій изъ нихъ получалъ не болѣе 80 р. Съ 58-го по 65-й г. Св. Сѵнодъ разрѣшилъ на 60 чел. съ семействами, 11 церквей и 10 школъ и пр., прибавить къ прежнимъ 4,000 р.—571 р. Не смотря на чрезвычайно скудныя средства и трудности въ распространеніи христіанства въ дикомъ, гористомъ и обширномъ Алтай, въ 1863 г. открыта улалинская женская община (на Высочайше пожертвованныя 6,444 дес. и 1,291 саж. земли), для вспомоществованія дѣлу проповѣди евангельской среди дикихъ семействъ языческихъ. Въ 1864 г. разрѣшено было основаніе и мужскаго монастыря, подчиненного, бывшему еп. нижегородскому, преосв. *Иеремію* (\*).

(\*) Пожертвованія можно посыпать: «въ Москву, сотруднику алтайской миссіи, священнику Спиридоніевской церкви О. Ландышеву»

III.

Начало Пекинской миссии положено было во 2-й половине 17-го столетия пленением китайцами одного русского священника. Въ концѣ 17-го вѣка въ Пекинѣ былъ уже русскій храмъ, подаренный китайскимъ императоромъ. Правильно-организованная миссия впервые послана была въ Пекинѣ (1711—1715) тобольскимъ митрополитомъ Ioannomъ Maximовичемъ. Въ 1722 году посланъ былъ въ Пекинѣ даже епископъ, но, по проискамъ іезуитовъ, послѣдній долженъ былъ, не видавши Пекина, возвратиться въ Иркутскъ. Въ 1722 г. посланъ былъ въ Пекинѣ при посольствѣ одинъ архимандритъ съ 4—6 «персонами» духовными и учениками, знающими «мунгальскій языкъ». Не смотря на благосклонное отношение китайского правительства и громадныя материальные средства миссии, успѣхъ ев. проповѣди въ Китаѣ до конца прошлаго столѣтія былъ ничтожный, вслѣдствіе неблагонадежности лицъ, составлявшихъ миссию. Въ настоящемъ столѣтіи дѣятельность миссии значительно усилилась, особенно прославились миссионеры Аввакумъ и Ioакинфъ,—послѣдній пріобрѣль почти всемирную известность по части знанія китайскаго міра. Въ настоящее время въ Пекинѣ находятся церковь (<sup>5</sup>), училище (<sup>6</sup>) и два кладбища. Съ 1858 г. успѣхи миссии были оч.

(<sup>5</sup>) Въ одной деревнѣ, отстоящей отъ Пекина на 50 верстъ, построена церковь во имя святителя Иннокентія иркутскаго. Здѣсь, въ теченіи трехъ лѣтъ, окрещено 200 человѣкъ.

(<sup>6</sup>) Училище, особенно для девочекъ, весьма интересуетъ китайцевъ, вслѣдствіе дароваго ученія тѣхъ, кои учатся въ богатыхъ семействахъ и то кое чѣму.

чительны<sup>(7)</sup>. Съ 1859 г. введены католической бесѣды съ новокрещенными. Въ 1864 г. духовная миссія была отдана отъ дипломатической миссіи и вполнѣ подчинена духовному вѣдомству. Она состоитъ теперь изъ начальника — архимандрита, трехъ іеромонаховъ, священика и католизатора (оба послѣдніе изъ туземцевъ). На содержаніе миссіи идетъ теперь 10,600 р. въ томъ числѣ 1000 р. на училище, 250 р. на учебную часть, на разѣззы миссионеровъ 300 р. и т. д. (8).

**Б.)**

Заграничные русскія православные церкви, содержащимыя на счетъ правительства, находятся 1) при посольствахъ: въ Вѣнѣ, Лондонѣ, Парижѣ; 2) при миссіяхъ: въ Аѳинахъ, Берлинѣ, Женевѣ, Константинопольѣ, Копенгагенѣ, Мадридѣ, Римѣ, Стокгольмѣ, Неаполѣ, Амстердамѣ и Тегеранѣ (въ Персіи — номинально); при дворахъ высочайшихъ особъ императорской фамиліи: въ Гагѣ (въ королевствѣ Нидерландскомъ), въ Стутгартѣ (въ королевствѣ Виртембергскомъ), въ Карслуѣ (при дворѣ в. кн. Маріи Максимилиановны); 4) надъ гробомъ государыни в. кн. Маріи Павловны въ Веймарѣ, надъ гробомъ в. кн. Елизаветы Михайловны — въ Висбаденѣ, надъ гробомъ г. вел. кн. Александры Павловны — въ Иромѣ; 5) при консульствахъ: въ Хакодатѣ и Чугучакѣ. 6) церкви собственно при миссіяхъ: въ Іерусалимѣ.

(7) Къ рождеству 30 чл. окрещено было, да 50 ч. готовились.

(8) Пожертвованія можно посыпать: «въ Иркутскъ, преосвященному Парою для доставленія начальнику пекинской духовной миссіи, архимандриту Палладію.

(он миссии іерусалимской мы надѣемся поговорить въ особой замѣткѣ) и въ Пекинѣ (<sup>9</sup>). Церкви, содержащимыя на счетъ частныхъ лицъ и обществъ русскихъ, находятся въ Дрезденѣ, Брюсселѣ, Ницѣ, въ Карлсбадѣ и Веве (въ Швейцаріи). Относительно штатовъ этихъ церквей нужно замѣтить, что архимандриты находятся въ Римѣ, Пекинѣ и Іерусалимѣ, протоіереи въ Вѣнѣ, Лондонѣ и Парижѣ, діаконы въ Вѣнѣ, Парижѣ, Аѳинахъ, Константинопольѣ, Римѣ, Стутгартѣ, Веймарѣ: въ остальныхъ церквяхъ находятся при священникахъ причетники, или псаломщики, или уставщики. Пѣвчіе находятся въ Вѣнѣ, Парижѣ, Аѳинахъ, Гагѣ, Стутгартѣ и въ Иромѣ. Есть еще церковь, устроенная греками, въ Амстердамѣ; но причтъ (священникъ съ причетникомъ) русскій и содержится на счетъ государственного казначейства.

Въ іерархическомъ управлении причты заграничныхъ церквей состоятъ въ вѣдѣніи св. Синода и с.-петербургского епархиального начальства; во всѣхъ же прочихъ отношеніяхъ зависятъ отъ министерства иностранныхъ дѣлъ. Содержаніе всѣхъ причтовъ вообще прилично обезпечено. Служба священниковъ въ церквяхъ, содержащимыхъ правительствомъ, считается коронною и имѣющею право, по двадцати-пяти лѣтней выслугѣ за границею, на пенсію. Священники, при поступленіи на мѣсто, всѣ (при церквяхъ правительственныхъ) получаютъ золотой наперст-

(<sup>9</sup>) Недавно была наша церковь въ Америкѣ, въ крѣпости Санть-Франциско, но съ уступкою этой крѣпости американцамъ перестала тамъ существовать и церковь, хотя до настоящаго времени есть тамъ православные.

ный крестъ изъ кабинета Его ИМПЕРАТОРСКАГО Величества.

Священниками, даже и причетниками, при заграничныхъ церквяхъ состоятъ лучшіе изъ воепицтниковъ дрховно-учебныхъ заведеній. Служба причетниковъ считается на равнѣ съ службою наставниковъ семинаріи и обеспечивается какъ богатымъ содержаніемъ, такъ и пенсиономъ, по двадцатипятилетней выслугѣ. Впрочемъ служба причетническая для лицъ, получившихъ образованіе въ академіяхъ, бываетъ, большою частію, переходною, временною, ведущею къ занятію священническихъ праздныхъ мѣстъ при заграничныхъ же церквяхъ.

*A. Николаевъ.*

### ИЗВѢЩЕНІЕ

ОТЪ ПУСТЫНСКАГО УСПЕНСКАГО МОНАСТЫРЯ.

Могилевской губерніи въ Мстиславскомъ уѣзде съ давнихъ временъ существуетъ Пустынскій Успенскій мужской монастырь, известный находящимся въ немъ святынею—чудотворною иконою Божіей Матери, явившуюся на источникѣ при семъ монастырѣ, и целебною водою сего источника.

Обитель сія, по отнятіи ея у православныхъ латинянами, цѣлыхъ два столѣтія находилась во владѣніи монаховъ Базиліанского ордена, которые устроили въ обители великолѣпный храмъ по образцу западныхъ костеловъ.

По возвращеніи униатовъ въ иѣдра Православной церкви, эта обитель не могла поддерживать себя ни собственными своими средствами, коихъ вовсе не имѣла, ни средствами окрестныхъ жителей, по положенію своему въ такой странѣ, где простой православный народъ весьма бѣденъ; православного купечества, которое отличается своимъ усердіемъ ко храмамъ Божіимъ, совсѣмъ нѣть; а помѣщники-польски, которые хотя и благоговѣютъ къ находящейся въ этомъ монастырѣ

святыиъ, но, по нерасположенію своему къ Православной Вѣрѣ и русской народности, не оказываютъ поддержки существованію обители.

При столь бѣдственномъ положеніи своемъ, Пустынскій монастырь, возложивъ упованіе на помощь Божію, съ разрѣшеніемъ духовнаго начальства, обращался чрезъ настоятеля своего игумена Анатолія къ благочестивымъ чадамъ Православнаго нашего Отечества, извѣстнымъ христіанскою благотворительностію къ храмамъ Божіимъ, съ просьбою о вспомоществованіи на возобновленіе; и ожиданія его оправдались.

Изъ разныхъ мѣстъ богоспасаемой Россіи, движимые благочестивымъ чувствомъ усердія, лица всѣхъ сословій, даже бѣдные достояніемъ, но богатые добродѣтелью благотворительности, принесли посильныя жертвы свои на алтарь святой обители Пустынской, бывшей иѣогда твердымъ оплотомъ Православія въ предѣлахъ Бѣлоруссіи.

На пожертвованныя деньги работы по монастырю начаты въ 1863-мъ году, и въ настоящее время начаты зданія частію отстроены, частію строятся; но, сверхъ сего, необходимо:

1) Возобновить настоящую большую холодную церковь, во имя Успенія Пресвятой Богородицы, въ которой находится святая чудотворная икона Божіей Матери, явившаяся на источникѣ при семъ монастырѣ,

2) Исправить старый каменный корпусъ, въ которомъ доселѣ помѣщалась братія и послушники монастыря, и который предполагается употребить для помѣщенія въ немъ поселянского училища и самыхъ поселянскихъ мальчиковъ окрестныхъ деревень и селений.

Не мало еще потребуется средствъ для окончанія начатыхъ построекъ. Но обитель уповаєтъ, что Христолюбивые Благотворители, которые своими великодушными жертвами дали ей возможность начать свое возобновленіе, помогутъ ей и докончить его во славу святаго имени Божія.

Для наблюденія за производствомъ вышепоименованныхъ работъ и построекъ согласно планамъ и фасадамъ, назначенъ епархиальнымъ начальствомъ Строительный Комитетъ изъ лицъ духовныхъ и епархиального архитектора, при участіи мѣстнаго благочиннаго монастырей.

Нѣкоторые изъ Христолюбивыхъ Благотворителей, сверхъ денежныхъ приношеній на возобновленіе обители, сдѣлали пожертвованія разными вещами: одна неизвѣстная Благотворительница пожертвовала колоколь въ 35 пудовъ вѣсомъ, другая—жемчугъ на чудотворную икону

Божій Матері, інші напрестольні кресты, евангелія, ризи і разныя другія вещі, коі всѣ внесены въ опис церковнаго имущества.

О полученні монастыремъ жертвованій какъ денежныхъ, такъ и вещами, настоятель онаго письменно извѣщалъ Благочестивыхъ Жертвосвателей, коихъ адресы были сообщены, и въ тоже время вносиль имена какъ ихъ сакіхъ, такъ и тѣхъ лицъ, которые означены въ ихъ письмахъ, въ монастырскіе синодики, для вѣчнаго поминовенія живыхъ о здравії, а мертвыхъ о упокоенії.

Такимъ образомъ Пустынскій Успенскій монастырь, при благословеніи Божіемъ и усердіи Благотворителей, начинаетъ приходить въ положеніе, приличное этому древнему памятнику Православія въ странѣ Бѣлорусской. И если благотворительная помощь продолжится, о чёмъ обитель усердно просить благочестивыхъ Благотворителей, то со временемъ эта обитель будетъ благоустроеннѣйшимъ монастыремъ въ здѣшнемъ краѣ.

Пожертвованія просятъ высылать или въ Могилевскую Духовную Консисторію, или прямо, чрезъ Мстиславль (Могилевской губерніи), въ Пустынскій Успенскій монастырь на имя настоятеля игумена Анатолія, сообщая имена Благотворителей съ именами ихъ близкихъ и сродниковъ, живыхъ и почившихъ о Господѣ, для внесенія ихъ въ монастырскій синодикъ на вѣчное поминовеніе.

*Могилевской епархіи, Мстиславскою уездѣ, Пустынскою Успенскою монастырю настоятель шуменъ Анатолій съ братією.*

**Антрапофагія на Ново-Гебридскихъ островахъ.** — Извѣстно, что на Ново-Гебридскихъ островахъ людоедство производило такія опустошенія, что жители новой англійской колоніи принуждены были удалиться въ Новую Кaledонію, гдѣ французское начальство отвело имъ земли въ канадскомъ округѣ.

Теперь экипажъ англійского военнаго карабля, ходившаго къ этимъ островамъ въ маѣ нынѣшняго года, сообщилъ, что тамошніе туземцы, за неимѣніемъ европейцевъ, пожираютъ другъ друга, и что на остр. Прокаженныхъ одна половина населения съ Ѣдена другой. Одинъ старикъ, на вопросъ командира англійского судна, рассказалъ, что начали съ дѣтей, затѣмъ перешли къ молодымъ женщинамъ, и наконецъ мужчины вступили между собой въ борьбу, причемъ болѣе сильные съѣли слабыхъ.

Само собой разумѣется, что въ виду такихъ фактовъ рѣшено на будущее время не основывать новыхъ колоній на этихъ островахъ.

(Веч. Газ.).

### Исправка.

Въ разрядномъ спискѣ учениковъ Воронеж. семинаріи, средняго отдѣленія втораго класса, въ 1-мъ разрядѣ, (въ № 16 епарх. вѣд. на стран. 377 внизу) при наборѣ пропущены между Ив. Шовскимъ и Виталиемъ Ермоловымъ два ученика: Викторъ Федоровъ и Иванъ Богословскій, изъ коихъ первый занимаетъ № 9 въ общемъ разрядномъ спискѣ, утвержденномъ его преосвященствомъ, а второй—№ 10.

Въ спискѣ третьяго класса средняго отдѣленія въ концѣ 3-го разряда вслѣдъ за Ник. Соловьевымъ, занимающимъ 63 № (на стран. 379 вверху) пропущены ученики: Митрофанъ Чуевъ, Василій Комаревскій и Степанъ Григорьевскій,—занимающіе 64, 65 и 66 №№.

### СОДЕРЖАНИЕ

#### ПОЛЬСКОЙ КНИГИ «ТРУДОВЪ КИЕВСК. ДУХ. АКАДЕМИИ» ЗА 1866 Г.

I. Правственное ученіе Тертулліана. В. К. Вережсанина.

II. Семенъ Денисовъ Вторушинъ, предводитель русскаго раскола XVIII вѣка. Елиодора Барсова.

III. О словесныхъ наукахъ и литературныхъ занятіяхъ въ кіевской академіи отъ начала ея до просaborованія въ 1819 году. Н. Петрова.

IV. Педагогическія замѣтки В. Пльоницкаго

V. Рѣчь, сказан. при гробѣ надворн. совѣт. Ник. Григор. Киселевскаго профессоромъ Кіевск. дух. академіи Вас. Пльоницкимъ, 3 Іюля 1866 года.

VI. Рѣчь, сказан. при гробѣ ординар. професс. Кіевск. дух. акад. Мих. Спиридоновича Гуллева, скончавшагося отъ холеры 6 юля 1866 г. В. Пльоницкаго.

VII. Некрологъ.

VIII. Творенія блаженнаго Йеронима (переводъ съ латинскаго).

Редакторы: Арх. Феодосій. И. Арсеній.  
Свящ. Ф. Никоновъ.

Печатать дозволяется. Цензоры: протоіерей Скрябинъ и священникъ Волковъ. Воронежъ. Сентябрь 13 дня, 1866 года. Въ типографіи В. Гольдштейна.